### ▮文天祥与台州(一)

# 云气东南密,龙腾上

古 松 庐

"魏睢变张禄,越蠡改陶朱。谁 料文山氏,姓刘名是洙。"文天祥这 首题为《过黄岩》的五言绝句,单就 诗意颇为费解,但若细考当时文氏 足迹,其实这首小诗中隐藏着状元 宰相晚期岁月的重要密码。

据考,此诗作于德佑二年四月 初。一年之前,元军南下兵逼临安,时 任赣州知州的文天祥尽散家财,从家 乡吉州庐陵组织义军勤王人卫。德佑 二年正月十九日,文天祥被任为右丞 相兼枢密使,当日即受命赴皋亭山元 营议和。因抗辞慷慨,面诘元军统帅, 数骂南宋降将,二月八日被拘北去。至 京口(今镇江)侥幸脱逃,辗转苏北,历 尽艰辛,九死一生,闰三月十七日于通 州(今南通)涉海南归。一路上,文天祥 以诗纪事抒怀,记述了勤王出使、扣押 脱逃、流亡渡海的全过程

渡扬子江时,文天祥作《扬子 江》:"几日随风北海游,回从扬子大 江头。臣心一片磁针石,不指南方不 肯休。"尽抒孤臣的一片忠贞之意。

后文天祥亲手辑成《指南录》四 卷,凡104题180首。他在《后序》中 写道:"予在患难中,间以诗记所遭, 今存其本,不忍废,道中手自抄录: 使北营,留北关外,为一卷;发北关 外,历吴门、毗陵,渡瓜州,复还京 口,为一卷;脱京口,趋真州、扬州、 高邮、泰州、通州,为一卷;自海道至

永嘉,来三山,为一卷。将之藏于家, 使来者读之,悲予志焉。"写于仓皇 逃亡途中的诗句,质朴无华,却披肝 沥胆,热切真挚。"是气所磅礴,凛烈 万古存。当其贯日月,生死安足论。" 这部《指南录》堪称作者的自传史 诗,集中充盈满溢的浩然正气,为绚 丽多姿的宋诗发展历程写下了光辉 的句号。时人林景熙读后敬题曰:"哀 鸿上诉天欲裂,一编千载虹光发。书

闰三月底,海船行至台州境内, 文天祥作《入浙东》:"厄运一百日,危 机九十遭。孤踪落虎口,薄命付鸿毛。 漠漠长淮路, 茫茫巨海涛。惊魂犹未 定,消息问金鳌。"并作诗序曰:"金鳌 山在台州界,高宗皇帝曾舣舟于此, 寺藏御书。四明既陷,不知天台存亡。 忧心如捣,见于此诗。"此时,茫茫东 海相隔,讯息难通,局势不明,漂泊海 上的文天祥内心是何等的忧愤!

船至乱礁洋(今三门湾),岛屿 星罗棋布,风光奇绝,文天祥的心情 也随之变得阔朗起来。饱览海上美 景后,他乘兴写下《乱礁洋》一诗: "海山仙子国,邂逅寄孤蓬。万象画 图里,千崖玉界中。风摇春浪软,礁 激暮潮雄。云气东南密,龙腾上碧 空。"末两句当指其在通州入海时, "闻二王建元帅府于永嘉"。在诗序

浙东,山渐多。人乱礁洋,青翠万叠, 如画图中。在洋中者,或高或低,或 小或大,与水相击触,奇怪不可名 状。其在两旁者,如岸上山。丛山实 则皆在海中,非有畔际。是日风小浪 微,舟行石间,天巧捷出,令人应接 不暇, 殆神仙国也。孤愤愁绝中, 为 之心旷目明,是行为不虚云。

然而,在海上逃亡途中,危险随 时都会发生。就在写下前诗的当晚, 文天祥就迎头遭遇了海盗船队。《夜 走》诗序云:"舟入东海,报者云:'前 有贼船。'行十数里,报如前。望见十 余舟,张帆噢口,意甚恶。梢人亟取 灵山岩路避之,一夕摇船,极其荒 迫,际晓,幸得脱去。"诗曰:"鲸波万 里送归舟,倏忽惊心欲白头。何处赭 衣操剑戟,同时黄帽理兜鍪。人间风 雨真成梦,夜半江山总是愁。雁荡双 峰片云隔,明朝蹑屩作清游。"幸亏 文天祥乘坐的是台州贩卖生姜往返 通州的海船,船夫熟悉当地沿海地 形,危急关口方能妥善处置。既然海 行如此凶险,而雁荡山也已不远,那 就在此舍舟上岸,改行陆路。

"予自海舟登台岸,至城门张氏 家,盖国初名将永德之后。主人号哲 斋,辟堂教子,扁'绿漪',为赋八 句。"这是文天祥为《绿漪堂》写的诗 序。闰三月三十日,文天祥在城门镇 登岸。城门镇为今三门县花桥镇,古

称西岑,宋时改名城门。后有乡绅聘 六和塔僧建石桥,桥栏多雕奇花异 草,故名花桥,镇亦以桥名。清代花 桥为临海县丞署驻地,现镇区尚有 城门街。此地不远有仙岩洞,相传当 年文天祥夜走避盗时曾栖宿于此, 洞旁建大忠祠祭祀文信国公,山脚 处还有一座"着衣亭",后世官宦到

此,必振衣弹冠以示敬意。 《绿漪堂》诗云:"义方堂上看,窗 户翠玲珑。砚里云坛月,席间淇水风。 清声随地到,直节与天通。庭玉森如 笋,干霄雨露功。"典出《诗经》:"瞻彼 淇奥,绿竹猗猗。有匪君子,如切如 磋,如琢如磨。"作者以"庭玉""干霄 称赞张氏精心培育子弟成材,同时也 借绿竹的"清声""直节"以自勉。

文天祥赋诗所赠的主人张哲 斋,名和孙,是当地一位抗元义士。 据文氏昔日白鹭洲书院同窗邓光荐 所作的《文丞相督府忠义传》载:"张 哲斋,台州海上豪也,所居曰城门 镇,盖国初名将永德之后。丞相自通 洲泛海,过城门,哲斋延款,结约举 事,张欣然聚海艘,移檄海上豪杰听 命。"台州民风素称质直,明代杰出 的地理学家临海人王士性在《广志 绎》中称家乡"其俗犹朴茂近古",乡 人多以节义自励,沿海尤多慷慨悲 歌之士。张氏毅然应约举事,既为国 难所激,亦当为乡风所致。

生倚剑歌激烈,万壑松声助幽咽。"

中,他还难抑兴奋之情写道:"自入



# 寒山湖

孙 敏 摄

天台寒山湖,即里石门水库,东距天台县城40公 里,因寒山子曾在此徜徉而得名。

曾经,这里是冷门景区,风头被天台山盖过。一部 热门电影《长津湖》的上映,让寒山湖走出深闺,为人熟 知。电影中,伍家兄弟告别的一组镜头,就是在寒山湖

初冬时节,湖上碧波荡漾,群山如黛,倒影如画。若 去天台游玩,别忘了寒山湖这一养心去处。

-编者絮语





▍人间遐想

(台州教育作家协会主席

寒来暑往,自然以其铁律运行。 昨日气温如春,没承想,今日就是立冬 了。晨起,微寒,阳光舒缓地照在小区 里。朋友圈中满是立冬的图文,不经意 中,唤醒了许多淡忘的立冬记忆。

年少的记忆里,节气是邻居们 十分重视的事。何时稼穑,事关作物 收成。千百年来,节气融进国民的骨 子里,成为难以割舍的传统。农业社 会,有无精壮劳动力会影响一个家 庭的生活水平。父亲在外工作,我是 家中唯一的男丁,正在求学的路上。 家中缺劳力,干不了小队里赚工分 的活。家里不多的自留地,成了我家 的菜园,也是我少年时不多的农事 体验。母亲常向我们念叨着什么节 气,种什么蔬菜,错过了节气,会影 响蔬菜的生长。立冬前后,常是我家 种菜的时节。动土、种菜、放草木灰、 浇水是我每年常做的事。于是,我也

就有了不一样的立冬记忆。 父亲不高的工资,是我家的主要 收入,母亲精打细算地用,保证我们

的温饱。立冬后,新鲜的蔬菜不足,咸 菜是一家常见的菜肴。至今我仍记得 我家腌咸菜的场面。母亲早早起床腌 咸菜,洗好菜,晾干,拿来几口口子较 大的咸菜缸,放进菜,一层一层加粗 盐,有时还叫我洗好脚在菜上踩实, 再用石头压上,咸菜缸里,沉淀着一 个全新的蔬菜世界。一年常吃的菜肴 就在年复一年的劳作中完成。有时 候,母亲还会做豆瓣酱。豆瓣酱加点 猪油煮熟,也是我童年时的美食记 忆。咸菜蔬,成了我挥之不去的味蕾 记忆,融进了母亲对生活的乐观、温 情还有对美好生活的向往。

-晃数十年过去了,时序进入 辛丑年的立冬。"荷尽已无擎雨盖, 菊残犹有傲霜枝",小区荷塘中的荷 叶枯了,邻居家的菊花谢了,冬天真 的来了。晨练完毕,安坐在小区边的 早餐店里吃着饺子,一天的生活就 在美食催开的味蕾中开启。整理花 园是我周末生活的常态。今年的立 冬,正逢周末,我又开始了花园的打

理。映山红之类的木本植物经不住 夏的烈日后渐渐枯死,我移栽起其 他的花木,妻打理她喜爱的月季。恰 巧是"双十一"期间,妻网购了不少 花盆还有月季专用土,月季花该换 盆了。草坪上,摆满了各种园艺的物 资。剪刀、铲子、手套、花盆、水壶、营 养土、生根液等堆满草坪。看着我们 在忙碌,家中几只猫咪也凑起了热 闹,不时地围着我们,玩得可开心了。 "小黑"与蝴蝶玩耍,一会儿跳,一会 儿追,不亦乐乎。蓝猫"毛毛"则踱着 方步,游走在花园里,一副淑女状。爱 动的"花花"一会儿钻篱笆,一会儿与 "小黑"打得不可开交。矮脚猫"兔兔" 张着好奇的眼光,东嗅嗅,西看看,或 踮起脚以站立状审视,或在我们面前 打着滚,舒心地仰着四肢以吸引我们 的注意。人与动物在立冬时节奇妙 地相融。小区安谧,阳光和煦,花园 宁静。我们沉醉在自己的世界中,一 个上午的时光就这样度过。时间,有 时候是用来浪费的。

闲坐下来,翻翻朋友圈,家乡南 城"贡橘"园的橘子熟了,中国柑橘 博览园采摘的人群一茬又一茬,中 国蜜橘之乡黄岩橘黄时节到了。新 冠疫情挡不住人们休闲的念想,也 止不住人们对美好生活的向往。车 流、橘子的芳香流淌在橘园里,孩子 们的笑脸,一个个家庭的微笑洒落 在乡间,这场景,怦然心动于立冬时 节的田畴上。不同的时代,不同况味 的立冬。

冬,终也,万物收藏也。"霜降向 人寒,轻冰渌水漫",元缜笔下的立 冬,与江南大不一样。时序"终",江 南却不寒。南方与北方,不同的气 候,有了不一样的立冬体验。远在北 京的朋友告诉我:立冬日,北京下雪 了!我在南方,看不到肃杀,看到的 是不少的花儿正在绽放。花园中,紫 荆花的花蕾张开了,凌霄花依然吐 蕊,铁线莲二度盛开,朱槿"不教闲 地著春华"……

立冬的琐事,涂鸦着时代的底色。

## 食味人心

# 横溪的秋柿

露台农桑爱好者)

横溪的秋柿,孤傲得很,自顾自 地红了。在山林、村边、田界……那 些不受关照的、放任生长的地方,遗 世而独立地活着。直到秋风冷彻,秃 枝挂红烛,点亮深秋黯淡的山林。

您一定奇怪,柿子哪里来的孤

它可不好吃。横溪的秋柿不像 灯笼柿,软嫩到吸溜一口就没了,正 当好看的时候,是它最坚硬顽固的 时候。看起来跟金鸭蛋似的,咬上一 口,不仅硌得人牙床疼,更涩得人狂 吐舌头。这哪叫咬了柿子,分明是柿 子咬了舌头。由于难吃,路过的农人 就算看见,也不会像遇见覆盆子或 者橘子那样顺手摘去吃。尽管没人 管护,好在没什么人常摘,遗留在野 外的柿子也就不少了。

它也不好采。柿子树的枝干看着 粗壮,其实质地松脆,偏偏它能长得 又高又大,把柿子高高地悬挂在自己 的枝梢上。一位好友说起小时候的一 次历险,就是因为爬到柿子树碗口那 么粗的树枝上,刚刚站起来,树枝啪 的一声就断了,他从两米多高的地方 自由落体,幸好是掉在刚刚收获的番 薯田里,有了泥土松软的保护,并没 有受到大的伤害,至于事后头晕了好 几天,是不敢和家里大人说的,只能 偷偷地晕着。如果换成苦楝树、香樟 树、梧桐树,这么粗的树枝都能悬上 绳子荡秋千了呢。

它更不好等。采摘下来的柿子黄 橙橙的,吃法有两种,其中一种是捂

熟,就像香蕉需要捂一样。把柿子捂 红、捂软是有难度的,一不小心就捂 过了头,不是出现烂点,就是长了黑 斑,多多少少影响了嘬着吃的口感。

对付柿子,横溪的乡民,自有良方。 一种方法是留在树梢。在严冬 的茫茫寒天,霜已白辣辣冻过几茬, 此刻,柿子红蜡烛一样,点在枝叶萧 索的枝头,聊表着一年的心结,等待 最终的归宿,跃入风里,回归大地。

那年寒冬徒步镇上的苍岭古 道,途经马铃街的残墙颓垣旁,枫香 树卸着最后几枚枯叶,相邻的柿树 枝梢拎着好些红点点,抬头看去,是 那么的艳绝于蓝天。

这真是如古诗所咏:"本因遗采 掇,翻自保天年。"我们几个过路客, 找来长竿子打柿子,张开大围巾来 接,接着的刹那,还得就着柿子落下 的惯性甩个圆,这样才能完好地采 摘到手。那味道,清口鲜甜,"悉呼" 两声就进了肚。

还有一种方法是晒着吃,晒分 为挂着晒和铺着晒。每年立冬过后, 在小雪未来之前,用刨刀把柿子刨 好。有些老人会将柿子当大珠子一 样,用缝麻袋的长针引棉线串成一 串,挂在檐廊底下晒,真是360度无 死角的风吹日晒。

惯用的晒法还是放在米筛一样 的透气晒具上铺着晒。刨出的柿子 皮铺垫在米筛上,刨好的柿子一个 挨着一个地码在柿子皮上,白天放 到太阳底下晒着,到了晚上收进屋

子,把柿皮抄上来,撒盖在柿子上。 经过五六天光景,柿子基本上就能 晒得表皮柔韧,内生溏心了。柿子皮 的秘法只有少数老人家才知道。

晒柿子,洒上秋阳,添满秋风, 褪去的不止是橙鲜,更重要的是减 除了艰涩,改变的不止是褐色的成 熟,也催化了甜分。这份甜比糖要 香,比蜜要韧,舌齿间的那份嚼劲, 我称之为风韵。可不是吗,颜色已无 关,独爱它风吹日晒的余韵。

横溪的柿子我偏爱寅头村的, 它在方圆数里是出名的。当地有句 顺口溜: 坎头的杨梅寅头的柿。在我 听来,这就像山东人夸烟台的苹果 莱阳的梨似的。

寅头柿子玲珑好看,呈椭圆体, 柿蒂部分是圆的,不大不小盈盈满 握,北面镇头村的柿蒂就是方的,块 头也更立体,显得笨拙

在色泽上,寅头柿子偏黄,色泽 光鲜,只需要稍拭表面风尘,就能得 到天然鸡油黄蜜蜡一枚。卖我柿子 的阿婆和我说:假如你趁着它不注 意,就着这柿柄拴上绳挂起来,它还 以为自己长在树上,能挂很久。果 然,那一对柿子并未有红软,黄亮到 了当年的春节。

寅头柿子的口味香甜,只需刨 好皮,再那么囫囵个儿在秋阳底下 晒过,便生出有绵糯之感,绛红之 色,如饴之甘,与之相比,其他村的 柿子果肉吃起来发干发紧,明显糙 口一些。

还有最难忘的一点,价格便宜。 一位阿婆在市集上售卖柿子,她说 她是寅头人,柿子是寅头柿子,报价 只要7角一斤。见我不挑大小整篮买 走,又主动降价说5角一斤。受养生 学影响,盛传吃柿子容易得结石,销 路就不大好了。可如此低廉的价格, 恐怕连攀折的人工费抵不上呢。

近日,我将新制的柿干送与一 位老人家尝尝。她说:这个柿子好, 柿娘(即柿种子)更好。原来,年过七 旬的她童年游戏之一就是打柿娘。 就像80后小时候玩的打玻璃珠子一 样。两个小朋友各拿一枚柿娘,从沿 阶往廊下打,打轻了,柿娘飞得近; 打重了,柿娘飞碰到石板墙壁又弹 回来;得使出刚刚巧的劲儿,使柿娘 尽可能地靠近墙壁。赢的人收走输 的人的柿娘,这叫吃柿娘。说起小时 候赢了一大罐柿娘的往事,老太太 笑得那叫一个得意。

又说起她的弟弟总是输。某天 弟弟独自去买柿子,卖家觉得小孩 虎头虎脑,本着爱护儿童的想法,挑 了最好的几个柿子卖给他。结果一 颗柿娘都没有吃到,只把肚子吃了 个饱,气鼓鼓的他要去找卖的人索 赔,把全家人都逗笑了。

秋风长吉,柿柿如意。柿子是如 此可爱,杠上秋风,它的坚劲能够熬 到严冬,而遇见有心人,那颗柔软的 心晒晒就甜了。如我这颗心,也被山 民的秘方烙成柿红,时不时地回忆 起在横溪生活的日子。

▮阡陌岁月

# 书包儿

钱国丹 (国家一级作家,有趣的老太太)

那一年,父亲吃了冤枉官司。家里 的顶梁柱倒了,一家人的生活成了问 题。母亲准备将我送到大舅家,为家里 减少一张吃口,也就是说,要让大舅帮 着养活我。

那年我只有七岁,我哭着,把身子 扭得像根麻花。我是多么不愿意离开 自己的家,进入陌生的大舅家,我虽然 小,也知道寄人篱下的日子不好过。可 母亲坚持说:"你是老大,我不送你,难 道还送你那三个吃奶的、尿床的弟弟 妹妹不成?"我哭得直打嗝,但我知道 母亲决定了的事,谁也推翻不了,只得 把委屈和泪水往肚子里咽。

母亲是特别自尊的人,不到山穷 水尽的地步,她决不会让自己的孩子 去亲戚家蹭饭。

离家的前些天,母亲用朱子家训 教导我:"黎明即起,洒扫庭除,要内外 整洁;既昏便息,关锁门户,必亲自检 点……"我问:"什么叫洒扫庭除?"妈 说:"就是把前院后院都打扫得干干净 净。"我又问:"什么叫关锁门户,必亲 自检点?"妈说:"你上学去要关好门, 睡觉前要锁好门,别让你舅舅家因为 你而遭贼偷了。"我忽然害怕起来,想 着如果舅舅一家去看戏,我一人在家 会遭遇什么?

但我妈却不是寻常的妈,她已经 忙着考虑别的事了。她一边给小妹喂 奶,一边自言自语:"怎么能让你空手 进城呢?怎么可以让你完全白吃你大 舅家的饭呢?"

纠结了几天,妈开始翻箱倒柜,她 找出一件九成新的旗袍,平铺在床上, 轻抚着,喃喃地说:这是我最好的一件 嫁衣,织贡呢的料,我一直不怎么舍得 穿呢。

那旗袍深红色,料面比较厚,还有 稍稍突起的花纹。我不知道妈为什么 要摆弄这件旗袍,更不懂什么是"织贡 呢"。只觉得妈若是穿上这件旗袍,应 该是很好看很舒服的。

母亲拿出把大剪刀,咔嚓咔嚓 几下,把旗袍拦腰剪断。我惊愕极 了,喊:"妈,你这是干什么?好端端 的……"妈答:"做书包,给你和秀蓉 各做一个书包。'

秀蓉是大舅的女儿,和我同岁。她 命好,是个特别享受宠爱的孩子。

那时候大家都穷,不少学生并没 有书包,文具店里卖的,也是又丑又薄 的,砚台儿一坠,很容易破。有的家长 只给孩子找块旧布料,让包了书本簿 子去上学。路上一不小心,笔墨、砚台 就会偷偷溜走。而我妈却要把自己珍 爱的织贡呢旗袍给我们做书包!

她一颗眼泪滴在旗袍上,慢慢

妈抹了把泪水,果断地七剪八剪, 剪出了两个书包的前片后片,再把 面修成圆角;接着她又剪出了一条四 指宽的、长长的直贡呢布料,放书包片 上比了比说,这是连接前后片的"书包 腰"。然后她拿过针线,细细密密地缝 了起来。但她很快就住了手,她端详着 尚未成形的"书包"说:太素净了点吧? 小女孩家家的,应该增点色彩。于是她 又找去出一些白色、浅蓝色的碎布,那 些碎布片不像直贡呢那么厚,妈把它 们拼接成细细的长条,又把这些长条 纵向对折,镶嵌在书包的接缝里。这样 一来,果然增色不少。

两个书包体缝好了,可是书包带 呢?妈再也找不出厚实的、可以承载 重量的布料了。她让我把花鼓桶搬到 她身边,她伸手掏啊掏,掏出两双长 筒丝袜,一双肉色的,一双黑色的。她 又拿起剪刀,嗤嗤地从袜口一直剪到 袜底。被一分为二的袜子怕疼似的卷 起了身子,成为圆圆的长条。妈捡起 四根袜条的头儿打了个结,挂在蚊帐 钩上。然后嘱我双手各抓住一根肉色 的,她的双手则各抓住黑色的,她示 范着,双手一个交叉,袜条儿就左右 互换了位置,我也学着,双手一交叉, 袜条儿也互换了位置。就这么她一下 我一下,竟编出了一根凹凸有致、颜 色相间的麻花辫子。妈妈把它们剪成 四截,分别缝在两个书包上,辫头自 然散开,恰似盛开的菊花。

我带着两个书包进城。秀蓉见了 书包,欢喜地抱了抱我,马上拿着书 包到外面招摇去了。第二天清晨,当 我穿着打了补丁的衣裤进入那个完 全陌生高、大、上的县立小学时,我的 心是惴惴不安的。但是同学们一见我 的书包,都艳羡得尖叫起来,好多学 长也围了上来,啧啧地夸赞说:"从来 没见过这么漂亮这么雅致的书包!" 他们争先恐后地问我:你这书包是从 上海买来的吗?

我说:我妈缝的!说这话时,我心 里的阴霾已一扫而光,小小的自尊心 得到了大大的满足。